

駭客入侵 Google，疑為上海交大主導

駐芝加哥臺北經濟文化辦事處文化組

據紐約時報報導，調查近來攻擊 Google 及數家公司網站的電腦安全專家將中國兩所大學院校列為可疑的攻擊來源。若查證屬實，其中一所則非第一次捲入國際駭客入侵事件：七年前，一名上海交通大學學生聲稱參與 2001 年駭客入侵，癱瘓白宮網站事件。該次事件雖由該名學生與其他同夥自行發起，惟證據顯示上海交大主管及資訊安全學院對學生的活動情形係知情。學生組織駭客團體、舉辦研討會、交換入侵秘訣時，學校學術行政主管人員袖手旁觀。但這並不表示該校是攻擊 Google 網站的始作俑者，亦很可能是位於上海的駭客透過遭入侵的伺服器發動攻擊。上海交大和山東藍翔高等技術學院主管人員皆否認與最近發生的駭客入侵事件有關。

2003 年時，資訊安全所學生潘一南（Peng Yinan，音譯）以暱名登入上海交大資訊安全論壇，聲稱參與 2001 年入侵白宮網站事件；不久後，他亦暱名入侵一家台灣網路公司和福斯新聞相關企業網站。該次網站攻擊事件由至少兩名上海交大資訊安全工程所學生組成。潘生後來參與愛國學生組織，該組織於 2007 年舉辦一場以駭客入侵為主題的研討會。會中解釋駭客密碼、常見入侵技巧等，並強調美國網站的弱點。潘生並於上海交大論壇上自誇。中國的大學論壇皆經過審核，但潘生的言論未遭刪除。

上海交大資訊安全工程學院為接受中國中央政府 863 計畫的精英學校之一。該計畫於 1986 年啟動，以響應美總統雷根的「星戰計畫」（Star Wars Programs）。藍翔技術學校建校經費則源自人民解放軍。兩所學校除接受政府及軍方的資源外，性質相當不同。上海交大為中國頂尖研究大學之一，資訊安全學院尤備受肯定；該學院為該校之衛星校園，有好幾棟建築，與軟體園區毗鄰。園區之跨國科技公司每年約聘請該校畢業生 200 名，其他學生則進入政府部門工作。根據上海交大網站的公告，潘生畢業時，進入上海公共安全部擔任顧問。藍翔技術學校則為中國高等教育迅速擴張所新成立的數百所技職學校之一，以其光鮮亮麗的電視廣告，推廣該校學位的取得既快速又便宜。廣告中偌大的教室裡，成排穿著紅色制服的學生盯著電腦螢幕。該校部份資工系畢業生現為軍方工作。

多倫多約克大學中國高等教育專家查強（Qiang Zha，音譯）表示：「我不認為該政府為幕後黑手。」然而並不排除為二校的愛國學生所為。但其他人指出和中國中央政府的緊密關係，為這兩所性質截然不同學校的共同點。上海交大資訊工程學院副院長李建華（Li Jianhua）即為公共安全部隸屬之資訊安全研究中心諮詢委員會委員。紐約時報二月份報導之後，資訊安全工程學院即從網站上移除多項內容，網頁幾乎空白，但仍保留聊天室。一名學生在聊天室中寫道：「事情發展越來越精采了。」

資料來源：摘自 2010 年 3 月 5 日，高等教育紀事報（The Chronicle）

